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Анотація. У статті проведено дослідження існуючої світової практики про-
єктування багатофункціональних спортивних центрів. Розглянуто питання роз-
витку сучасних багатофункціональних спортивних центрів в Україні.

Мета. Обґрунтувати і визначити тенденції розвитку архітектури спортивних 
споруд, а також їх багатофункціональне призначення; розглянути світову прак-
тику проєктування спортивних споруд; провести порівняльний аналіз методик, 
прийомів і технологій, а також будівельних матеріалів, які використовуються під 
час будівництва спортивних споруд у Європі з аналогічним рішенням в Україні.

Методологія. Для обґрунтування результатів використовується аналіз лі-
тературних джерел та іноземного досвіду.

Результати досліджень показали такі основні принципи проєктування 
спортивних центрів: інтеграція з природним середовищем, використання новітніх 
технологій, гнучкість використання простору, спеціалізовані спортивні об’єкти 
для певних видів спорту.

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному аналізі та форму-
ванні багатофункціональних спортивних центрів, а також їхнього впливу на на-
вколишнє середовище. Дослідження охоплює не тільки архітектурні складники, а 
й новаторські методи використання інтерактивних технологій.

Практична значимість. Основних принципів проєктування багатофунк-
ціональних спортивних центрів можуть бути використані у практичній діяльності 
дизайнерів та організації дозвілля, що дасть змогу впровадити під час їх проєк-
тування креативні ідеї та ефективні засоби створення гармонійного середовища.

Ключові слова: багатофункціональні спортивні центри, досвід проєктування 
спортивних центрів, сучасні тенденції проєктування спортивних центрів.

ВСТУП
Більша частина регіонів України сти-

кається з проблемою недостатньої кількості 
спортивних центрів, що ускладнює доступ на-
селення до спортивних занять, оздоровлення 
та активного відпочинку. Розвиток таких 
центрів вимагає урахування найкращих сві-
тових тенденцій у сфері будівництва та про-
єктування, а також адаптації до місцевих 

потреб і культурних особливостей. Це важ-
ливе завдання для місцевої влади, провідних 
архітекторів та інших зацікавлених сторін, 
щоб створити сприятливе середовище для 
розвитку спорту та забезпечити вільний до-
ступ до фізичної активності для всього насе-
лення. Спортивні центри відіграють важливу 
роль у збереженні національної ідентичності, 
сучасній урбаністиці, а також у пошуку 
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балансу між соціальними потребами людей та 
комерційною діяльністю.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Вивчення зарубіжного досвіду проєкту-

вання багатофункціональних спортивних цен-
трів показує важливі аспекти та тенденції у цій 
сфері. Основні пункти, які слід урахувати: 
концепція «спорт для всіх» [13], ефективне 
використання простору, функціональність 
і гнучкість конструкцій, енергоефективність 
та екологічна стійкість.

Досвід створення спортивних центрів 
у світі та у вітчизняному контексті ґрунту-
ється на численних наукових дослідженнях та 
опублікованих матеріалах, які безпосередньо 
торкаються цього питання. Проблематика 
проєктування залучає до співпраці багатьох 
учених у співпраці з дизайнерами та архі-
текторами. Питання адаптивності архітек-
турних об’єктів різних функціональних при-
значень висвітлюється у наукових працях 
Р. Саксона, К. Слессора, М. Віггінтіна, а також 
у проєктах архітекторів, які сприяють «зеле-
ному руху», таких як Н. Фостер, Ж. Массо, 
Н. Гримшоу, Р. Роджерс, Р. Піано, Т. Херцог, 
Ж. Нувель, С. Калатрава, Джон Геррі та 
ін. [11]. Японський архітектор Шигеру Бан 
(Shigeru Ban) працює у Європі та відомий 
своїм умінням поєднувати інноваційні техно-
логії з екологічною стійкістю. Він має досвід 
у проєктуванні спортивних споруд, таких як 
Arena Snow Show у Франції [1].

У науковій літературі наведено класифі-
каційну систему спортивних центрів у галузі 
охорони здоров’я з урахуванням антропоме-
тричних та ергономічних вимог. Аналіз літера-
турних джерел показує, що сьогодні не існує 
наукових досліджень, які б розкрили кон-
структивні принципи цих споруд та система-
тизували зарубіжний досвід організації про-
стору спортивних зон.

МЕТА
Метою роботи є дослідження зарубіж-

ного досвіду проєктування сучасних багато-
функціональних спортивних центрів.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Багатофункціональні спортивні центри 

є ключовими об’єктами для розвитку спорту 
та фізичної активності в сучасному світі. Їх 
проєктування вимагає комплексного підходу, 
який об’єднує низку особливостей: функці-
ональність, естетику, ефективність та ста-
лість. Зарубіжні країни мають багатий досвід 
у створенні інноваційних спортивних цен-
трів, які використовуються для проведення 

різноманітних спортивних заходів, тренувань 
та забезпечення здорового способу життя на-
селення.

За висновками експертів, серед су-
часних тенденцій у сфері будівництва та про-
єктування спортивних центрів домінують такі 
ідеї: розвиток багатофункціональності, прак-
тичності, комерційної спрямованості будівлі; 
єдність високих технологій і захисту навко-
лишнього середовища та ландшафту; відпо-
відність екологічним вимогам тощо.

Багато зарубіжних спортивних центрів 
активно використовують принципи сталого 
будівництва та знаходять способи поєдну-
вати свої споруди з природним середовищем 
для надання їм ще більшої функціональ-
ності та естетичного вигляду. Наприклад, 
спортивний комплекс Singapore Sports Hub 
у Сінгапурі (рис. 1) розташований поруч із 
берегом моря і включає зелені зони, парки та 
відкриті простори, що створюють затишну ат-
мосферу для відвідувачів. Розташований на 
приголомшливій набережній площею 35 га, 
Singapore Sports Hub забезпечує унікальну 
екосистему спортивних, торгових і розва-
жальних приміщень на осі між процвітаючим 
центром Сінгапуру та широкою громадсь-
кістю. Національний стадіон на 55 тис місць із 
рухомим дахом і ультратонким куполом. Має 
найбільший у світі купол із вільним прольотом, 
ширина якого становить 310 м. У проєкті за-
стосовано інноваційний дизайн мобільного 
рівня для розміщення різноманітних спор-
тивних і культурних заходів протягом усього 
року, а також спеціально для тропічного клі-
мату Сінгапуру було розроблено енергоефек-
тивну систему охолодження [14].

Одним із прикладів успішного дизайну 
багатофункціонального спортивного центру 
є «Пташине гніздо» в Пекіні, Китай (рис. 2). 

Цей унікальний архітектурний комплекс 
був побудований спеціально до Олімпійських 
ігор 2008 р. «Пташине гніздо» вражає оригі-
нальністю та витонченістю форм. Він включає 
багатофункціональну арену з футбольним 
полем, а також тренувальні майданчики, 
спортзали та ресторани. Цей проєкт поєднує 
у собі функціональність та архітектурну красу, 
щоб створити привабливе місце для спорту та 
розваг.

Ще один чудовий приклад – спортивний 
центр Allianz Arena у Мюнхені, Німеччина 
(рис. 3). 

Ця зона була спеціально розроблена 
для проведення футбольних матчів, але її 
також можна використовувати для інших 
видів спорту та розваг. «Альянц Арена» при-
вертає увагу своєю чіткою та інноваційною 
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архітектурою. Завдяки використанню спеці-
альних світлодіодних панелей фасад стадіону 
може змінювати свій колір і тим самим ство-
рювати захоплюючу атмосферу під час спор-
тивних заходів. Окрім того, на території спор-
тивного центру є сучасний тренажерний зал, 
конференц-зали та ресторан.

Основні принципи проєктування спор-
тивних центрів:

1. Інтеграція з природним середовищем: 
багато зарубіжних спортивних центрів активно 
використовують принципи сталого будів-
ництва та знаходять способи інтегрувати свої 

споруди з природним середовищем. Завдяки 
оптимізації простору та раціональному розмі-
щенню функціональних зон підвищується ко-
ристування об’єктом спортивного центру.

2. Використання новітніх технологій: су-
часні спортивні центри часто використовують 
новітні технології для поліпшення функціо-
нальності та комфорту користувачів.

3. Спеціалізовані спортивні об’єкти: 
деякі зарубіжні спортивні центри спеціалізу-
ються на певних видах спорту, надаючи від-
повідні умови та обладнання для тренувань 
і змагань.

Рис. 1. Спортивний комплекс Singapore Sports Hub у Сінгапурі (2014 р.)
Джерело: https://www.archdaily.com/777466/arups-singapore-sports-hub-deemed-best-in-structural-engineering-for-

2015?ad_source=search&ad_medium=projects_tab&ad_source=search&ad_medium=search_result_all

Рис. 2. Пекінський національний стадіон «Пташине гніздо» (2008 р.)
Джерело: https://www.archdaily.com/6059/inside-herzog-de-meuron-beijing-birds-nest?ad_source=search&ad_

medium=projects_tab&ad_source=search&ad_medium=search_result_all
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4. Гнучкість використання простору: 
успішні спортивні центри здатні адаптуватися 
до різних видів спорту та подій. Вони мають 
модульну або перероблювану архітектуру, що 
дає змогу змінювати конфігурацію простору 
залежно від потреб. Наприклад, Barclays 
Center у Брукліні, Нью-Йорк (рис. 4), може 
бути використаний як арена для баскетболу, 
хокею, концертний зал та ін. завдяки гнуч-
кому плануванню та зручній трансформації 
простору.

Урахування цих аспектів дає змогу ство-
рити спортивні центри, які сприяють здоро-
вому способу життя та розвитку спортивної 
культури у суспільстві.

Зарубіжні спортивні центри спрямо-
вані на задоволення потреб різних спортс-
менів та фізично активного населення неза-
лежно від віку, рівня підготовки та інтересів. 

Архітектура спортивних центрів – це: викори-
стання сучасних технологій у спортивних цен-
трах для поліпшення тренувальних процесів, 
безпеки та комфорту відвідувачів; інтеграція 
мультимедійних технологій для створення ін-
терактивних та захоплюючих просторів для 
спорту та розваг; розроблення архітектурних 
та конструктивних рішень, що дають змогу 
легко адаптувати приміщення до різних видів 
спорту та інших подій; створення спортивних 
об’єктів, які відкриті та доступні для всіх ка-
тегорій громадян, включаючи осіб з обмеже-
ними можливостями.

В Україні також існують деякі бага-
тофункціональні спортивні центри, які на-
дають широкий спектр спортивних, рекреа-
ційних та соціальних послуг. Національний 
спортивний комплекс «Олімпійський», Київ 
(рис. 5). 

Рис. 3. «Альянц Арена» Мюнхен, (2005 р.)
Джерело: https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D1%86-%D0%90%D1% 

80%D0%B5%D0%BD%D0%B0

Рис. 4. Barclays Center у Брукліні, Нью-Йорк
Джерело: https://www.archdaily.com/search/all?q=Barclays%20Center&ad_source=jv-header
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Цей великий спортивний комплекс 
є одним із найбільших у Східній Європі. Він 
включає у себе стадіон, спортивні зали, ба-
сейн, тренажерний зал та інші спортивні 
майданчики. Окрім спортивних заходів, 
«Олімпійський» також використовується для 
проведення концертів, вистав та інших куль-
турно-розважальних подій.

Розбудова спортивних центрів в Україні 
є стратегічно важливою для підтримки спорту, 
здорового способу життя та соціальної актив-
ності населення. Ці центри виступають як 
місця для спілкування, тренувань та прове-
дення спортивних подій для громадськості, 
сприяючи активному та здоровому способу 
життя. Продовження роботи з розвитку спор-
тивних центрів є невід’ємним складником, 
забезпечуючи доступність та високу якість 
спортивних послуг для всіх верств населення.

ВИСНОВКИ
Зарубіжний досвід проєктування ба-

гатофункціональних спортивних центрів 

Рис. 5. Національний спортивний комплекс «Олімпійський» (Київ)
Джерело: https://fcdynamo.com/pages/nsk-olimpijskij

свідчить про важливість інтеграції функціо-
нальних, естетичних та стилістичних аспектів 
у створенні таких комплексів. Інноваційні 
архітектурні рішення, використання новітніх 
технологій та врахування потреб користу-
вачів допомагають створити привабливі та 
ефективні спортивні центри. Під час проєк-
тування багатофункціональних спортивних 
центрів важливо враховувати місцеві куль-
турні та соціальні контексти, щоб ці об’єкти 
стали центром активності та спільноти для 
місцевого населення.

Україна також має потенціал для роз-
витку багатофункціональних спортивних цен-
трів, які сприятимуть розвитку спорту, здоро-
вого способу життя та соціальній взаємодії. 
Важливо вивчити зарубіжний досвід та ви-
користовувати його під час проєктування та 
будівництва спортивних комплексів у нашій 
країні. Це допоможе створити сучасні та функ-
ціональні спортивні центри, які задовольняти-
муть потреби спортсменів, глядачів і громад-
ськості у цілому.
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ABSTRACT

Rode V., Kostiuchenko О. Foreign experience in designing multifunctional 
sports centers.

The article researches the existing global practice of designing multifunctional 
sports centers. The question of the development of modern multifunctional sports 
centers in Ukraine is considered.

Purpose. To substantiate and determine trends in the development of the 
architecture of sports facilities, as well as their multifunctional purpose; consider 
the world practice of designing sports facilities; conduct a comparative analysis of 
methods, techniques and technologies, as well as construction materials used in the 
construction of sports facilities in Europe with a similar solution in Ukraine.

Methodology. The analysis of literary sources and foreign experience is used 
as research methods to justify the results.

Results. The research results showed the following basic principles of designing 
sports centers: integration with the natural environment. use of the latest technolo-
gies, flexible use of space, specialized sports facilities for certain sports.

A comparative analysis of methods, methods and technologies, as well as con-
struction materials used in the construction of sports facilities in Europe with a similar 
solution in Ukraine, was conducted.

The scientific novelty of this research lies in the comprehensive analysis 
and formation of multifunctional sports centers, as well as their impact on the envi-
ronment. The study covers not only architectural components, but also innovative 
methods of using interactive technologies.

Practical relevance. Understanding the basic principles of designing multi-
functional sports centers can be used in the practical activities of designers and lei-
sure organizations, which will allow to introduce creative ideas and effective means 
of creating a harmonious environment in their design.

Key words: multifunctional sports centers, experience in designing sports 
centers, modern trends in designing sports centers.
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